

参考资料

# 德国快讯

2016 年第 23 期 · 总第 671 期

同济大学德国学术中心 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

---

## 本期主要信息

### 政治动态

- 默克尔欲增强情报机构职能
- 麦肯锡向默克尔提出遣返建议
- 最新民调：默克尔支持率远胜加布里尔
- 德国在汉堡主持召开欧安组织部长理事会会议

### 经济纵横

- 德国财长强调减税目标
- 赴德购物瑞士人数达历史最高水平
- 奥巴马阻止中国企业并购德国公司

### 社会万象

- 德国无家可归者人数上升

### 默克尔欲增强情报机构职能

*《法兰克福汇报》网站 11 月 28 日讯* 在纪念联邦情报局成立 60 周年的庆祝活动中，联邦总理默克尔称赞了联邦情报局的工作，肯定了其在国家安全问题上的不可或缺性。鉴于大量国际危机的发生，默克尔主张深化联邦情报局与国外情报机关之间的恰当合作。默克尔说：“经历 60 年，联邦情报局远未发展到尽头。就像世界仍在不断发展一样，情报局也的确没有停止发展的步伐。”她列举了像在叙利亚、乌克兰这样的国际危机，以及网络袭击。

除了加强同国外情报机构间的合作，联邦情报局必须努力增强自身的能力。默克尔表示，情报机构为德国的安全做出了必不可少的贡献。但是她同时还强调了对情报机构工作进行监督的重要性：“联邦情报局可以为自己的工作感到自豪，同时也要在行动中接受批判和公平的审视。”

默克尔认为必须恰当地使用情报手段。同时，她还强调要平衡公共领域的信息知情权和保密性之间的关系。机密就是机密，否则就失去了它的价值。

明年联邦情报局和联邦宪法保护局的预算将再一次大幅度增加。默克尔表示，德国绝不能无所事事、坐享其成。联邦议院刚刚在十月底大幅度扩展了联邦情报局的权利。

多年来，德国联邦情报局因其同美国国家安全局之间的合作以及甚至针对自己盟友的间谍活动而备受指摘。政府希望凭借新的法律，在坚实的法律基础上对联邦情报局的工作实行监督。

### 麦肯锡向默克尔提出遣返建议

*明镜在线 12 月 5 日讯* 麦肯锡咨询公司在联邦政府的委托下对遣返难民涉及的资金问题进行分析。目前，对于如何遣返的“十四点计划”已经提前出炉。这项受联邦移民局（BAMF）委托的调查耗资 180 万欧元，目前已传出第一批调查结果：麦肯锡建议联邦政府增加难民避难申请的通过难度，好让更多的人返回来源国。这个信息来自麦肯锡向《世界报》星期天版提供的一份结论报告的草案。草案中列出了 14 条措施，对如何更加坚决遣返那些有义务离境的外国人给出了建议。

联邦总理默克尔在 7 月召开的记者招待会上宣布了麦肯锡咨询公司所做的这项研究。麦肯锡的咨询师们需要分析难民遣返存在的问题，并给出相应的改善措施。这项工作从 8 月份开始，到 11 月份结束。

“应当制定相应的遣返拘留和出境关押机制，保证其切实可用。为此需要设立相应的遣返拘留与关押机构”，调查结论草案中提到。

报告断言，到 2017 年底，需要离开德国的人数将“至少会增加到 48.5 万人”。然而，根据今明两年离境人数的预测，每年仅仅有 8.5 万人出境。政府每月要在每个有离境义务的难民身上花费 670 欧元，到 2017 年，直接总支出将达到大约 30 亿欧元。

麦肯锡认为，鉴于高昂的费用，为缩短难民在德逗留时间，在遣返难民方面，尤其是在使其自愿回国方面进行投资更为可取。为了使更多人选择自愿回国，该咨询公司建议建立一个具有更高资助额度标准的财政激励系统。根据麦肯锡的调查，警察对难民进行遣返平均每次花销达 1500 欧，如果是难民自愿回国，将花费 700 欧元。预计到明年

有义务离境的难民总人数将大幅度增加，目前的努力仍不足以应对严峻的局面。

目前所做遣返工作的结果仍然被认为不够理想。从难民被认定有义务回国到真正离开德国，期间平均耗时 12 个月，某些情况下甚至需要 4 年半。刑事罪犯判决下达后到驱逐出境平均需要 20 个月。

四分之三的义务离境者属于被容忍居留难民，麦肯锡提议，对这部分难民应实施更加严格的规定，今后，政府不应该把向每人每月发放 135 欧元作为法律规定。对于那些生病或者不能出示护照的在德难民，政府应该用提供食物和衣物等实物救济来取代现金救济。由此可降低其“财务上的灵活性”。此外，麦肯锡还表示，政府应当削减那些对甄别难民身份或者批准难民护照替代文件没有帮助的支付款项。

根据《明镜》周刊报道，麦肯锡所做的这项调查需要耗费咨询师 678 个工作日，总成本为 186 万欧元。基民盟内政问题专家沃尔夫冈·伯斯巴赫（Wolfgang Bosbach）对《世界报》周日版说，“为什么要花这么多钱购买外部的专业服务？联邦政府机构和各部委毫无疑问都具有这样的专业能力”。德国联邦警察工会主席莱内·温特（Rainer Wendt）说：“联邦和州政府部门也可以做出这样的报告，这简直就是给公务员打脸。”

早在 11 月份，联邦审计署就对诸如麦肯锡等咨询公司昂贵的咨询报告提出批评：联邦政府太过频繁使用这些咨询公司的服务，因此，政府受外部操控的风险提高。换言之，联邦审计署认为，这些公司对于联邦政府工作施加的影响过大。

## 最新民调：默克尔支持率远胜加布里尔

**《每日新闻》网站 12 月 8 日讯** 德国民调机构 Infratest dimp 受德国电视一台委托开展的最新一次“德国趋势”民调显示：联邦总理默克尔的支持率依然很高。对于默克尔再次参加明年举行的联邦议院选举的决定，似乎大多数德国人表示欢迎（59%）。这一民调结果比 9 月份提高 13%。39% 被访者不赞成，比三个月前反对的人减少 12%。关于社民党中谁将成为默克尔的挑战者这个问题比较有意思，假如直接在默克尔和经济部长加布里尔（Sigmar Gabriel）之间选举，默克尔更受选民的青睐：57% 的被访者愿意把票投给默克尔，仅有 19% 选择加布里尔。假如默克尔和欧洲议会议长马丁·舒尔茨（Martin Schulz）两人对决，两人之间的差距要小得多：43% 的被访者选择默克尔，舒尔茨的支持率则为 36%。

在最受欢迎的政界人物中，外交部长施泰因迈尔（Frank-Walter Steinmeier，社民党）以 79% 的得票率名列第一，比上个月增加 7%。这是“德国趋势”民调至今关于他的问卷中获得的最高分。民众对于他担任联邦总统的支持率也很高：82% 的受访者认为联盟党和社民党推荐了一位好的总统候选人，并不看好的人占 12%。财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒（Wolfgang Schäuble，基民盟）以 66% 的支持率在最受欢迎的政界人物中排名第二（+2%），接下来是马丁·舒尔茨，名列第三（57%，+3%），默克尔的支持率提高 5%，也为 57%。绿党党主席策姆·厄兹德米尔（Cem Özdemir）的受喜爱程度为 54%，获得个人最好成绩。内政部长托马斯·德迈齐埃（Thomas de Maizière，基民盟）、加布里尔和巴伐利亚州州长霍斯特·泽霍夫（Horst Seehofer，基社盟）的支持率分别为 50%，43% 和 41%。

外交部长施泰因迈尔早就提出德国要在国际事务中更为积极。多数德国人也希望如此：56% 的人认为德国在国际危机中行动更为积极是正确的，37% 则不这么认为。

在意大利总统伦齐辞职后，有 62% 的德国人表示期望欧洲对欧盟持批评态度的政党力量增强，29% 没有这个期望。关于欧盟经济在伦齐辞职后是否会变糟这个问题，45% 的受访者担心经济变差，44% 人没有这个担心。仅有 24% 的人担心德国和意大利的关系因为伦齐的辞职变坏，67% 的人不认为会出现这个结果。总而言之，德国人对伦齐辞职表现淡定。

如果在周末举行联邦议院选举，联盟党将获得 35% 的票数，这个结果比上个月的民调结果提高了 2%。社民党的支持率依然为 22%，左翼党的支持率也没有变化，为 9%。绿党和自民党都下降 1%，分别为 11% 和 5%。德国另择党保持 13% 的稳定支持率。

## 德国在汉堡主持召开欧安组织部长理事会会议

### 一年总结：外交的艰难时期

《每日新闻》网站 12 月 8 日讯 欧洲周边的危机和战争让很多人没有安全感。德国在 2016 年初开始担任欧洲安全与合作组织主席国时，希望能为舒缓人们的紧张情绪做出贡献，不过这是个艰难的任务。

日前在汉堡有 80 个政府代表团参加欧安组织部长理事会会议，其中包括近 50 名外交部长。本次会议为欧洲的安全局势及相关议题展开讨论提供了重要机会。

德国外交部长施泰因迈尔借本次会议的机会，也为德国担任欧安组织主席国一年来的工作做一个总结。施泰因迈尔在 2014 年宣布愿意承担这一任务时，把乌克兰的战争和欧洲安全的普遍局势看在眼里。因此，德国外交部除了其他议题，将危机和冲突管理作为德国担任欧安组织主席国期间的首要重点。

施泰因迈尔坚持不懈地为结束东乌克兰的争斗而努力。为此，欧安组织在多个层面发挥了作用：有两个观察团在现场通报局势；一个由俄罗斯、乌克兰和欧安组织代表组成的三方联络小组成为不断开会磋商的工作委员会，这个小组也与顿涅茨克和卢甘斯克地区的分离主义力量保持联系。该小组致力于贯彻各项为东乌克兰制定的和平协议，这些协议是 2014 年和 2015 年德国、俄罗斯、乌克兰和法国以“诺曼底模式”在明斯克商议且签订的。“在所有冲突中，对军事问题也首先需要在重要国家之间达成政治的一致”，瑞士外交家，同时也代表欧安组织在三方联络小组工作的海迪·塔利亚维尼（Heidi Tagliavini）如此解释诺曼底模式谈判和三方联络小组的工作分工。“我们小组常常在某些特定的点上无法继续下去。于是我们就把问题交还给诺曼底模式谈判的负责人。”

比如今年 10 月，三方谈判小组就碰到这个局面。默克尔因此邀请俄罗斯总统、乌克兰总统和法国总统前往柏林会谈。他们决定，到 11 月底，和平协议中的军事和政治方面的准确顺序必须敲定下来。“我的立场是，对军事的约束性必须首先加以确定，然后再开始政治进程”，塔利亚维尼说。这具体意味着：结束战斗、撤军，并由乌克兰在乌俄边境进行监控。然后再举行选举并最终解决顿涅茨克和卢甘斯克地区的地位问题。但是分离主义力量和俄罗斯方面希望在军事问题解决前能够看到基辅在政治上妥协。因此，施泰因迈尔和他的乌克兰、俄罗斯和法国同事于 11 月底在明斯克的会面没有取得一致。尽管不断重新达成的停火协议总是在不久后就被打破，但每当战火又重燃的时候，施泰因迈尔还是不知疲倦地强调，冲突激烈程度通过外交努力已经降低，阻止了更大范围的战火。

过去一年中，施泰因迈尔将另一个重点放在欧洲东部周边的冲突中，这个冲突已拖了数十年，但危险依然没有减少。今年 4 月，高加索亚美尼亚共和国和阿塞拜疆共和国

之间在纳戈尔诺—卡拉巴赫地区爆发了 25 年来最激烈的冲突。冲突中潜藏着蔓延到该地区之外的风险，因为俄罗斯是亚美尼亚的保护国，阿塞拜疆的盟友则是土耳其。俄罗斯加强了通过谈判途径解决冲突的努力，而亚美尼亚和阿塞拜疆却不同意谈判的结果。两国政府之间以及他们对克林姆林宫都过于不信任，他们太需要通过这次冲突来限制本地区人民的自由。亚美尼亚和阿塞拜疆在过去几个月进行了上万士兵参与的大型军事演习，其间在前线和边境出现多次突发事件。俄罗斯向亚美尼亚提供重型武器。在亚美尼亚首都埃里温的一次阅兵游行中，伊斯坎德尔短程导弹首次在俄罗斯之外亮相。阿塞拜疆宣布做出同等回应，新的军备竞赛升级正在进行。

为了控制或者尽可能避免军事敏感地区的军备扩充，施泰因迈尔在 8 月份建议就控制常规武器开展新的会谈。俄罗斯虽然在几天后的新闻发布会上证实改变欧洲现有的军备控制非常有必要，但是俄罗斯外交部又声明，俄罗斯政府不愿开始对话。在德国的倡议下，11 月底，其他 13 个国家就阻止新的军备竞赛升级这一项目标达成一致，在这 13 个国家中，除了欧盟成员国如法国、意大利，还包括瑞士和挪威。他们还呼吁其他国家也参与进来。在汉堡举行的欧安组织部长理事会会议的周边会议上也进行了关于控制军备的谈话。但是没有期望做出什么决议，就像很多其他议题一样。在德国作为欧安组织主席国的这一年的总结中可以看出，德国虽然因为其国际分量和全面的外交努力在东乌克兰事件等事务中能推进谈判，但是具体的贯彻是以冲突方的政治意愿为前提。在像纳戈尔诺—卡拉巴赫冲突中那样危险的推动力只能通过巨大的积极行动来瓦解，要想阻止已经在欧洲开始的军备竞赛，需要信任。欧安组织部长理事会会议这样的会议至少能阻止进一步的异化。

## 施泰因迈尔的最后峰会

**《每日新闻》网站 12 月 8 日讯** 如果一切如计划进行，欧安组织部长理事会会议将是施泰因迈尔最后一次担当大型的外交部长会议的东道主。明年 2 月 12 日，60 岁的施泰因迈尔将在联邦全体大会中被选为下一任联邦总统。他是大联合政府共同推选的候选人。绿党很多人也表示支持。这几乎可以排除他不能通过选举的可能性。美国国务卿约翰·克里也将在明年 1 月卸任，因此这次汉堡的会议已经蒙上了一层告别的薄纱。尽管如此，施泰因迈尔想避免给人他入驻望景宫是铁板钉钉之事的印象。几周前，有一家出版社想争取出版他的外交政策笔记作为“未来总统当前的书”，他不得不因为“糟糕的出版界”而伤好几天脑筋。

他在汉堡也表现谨慎。“我拒绝做告别演说”，他在会议开幕式声明中表示。毕竟，在德国新的官员要通过选举上任，“选举还没有举行”。另外，他还说，这次欧安组织部长理事会会议议程非常满，“没有时间去伤感”。事实上，施泰因迈尔的确做出一切努力，不要在这次峰会上凸显他即将离任这件事。周四，他宣布理事会会议第一场开幕，目光严峻，所列举的议题也同样严峻：东乌克兰危机，亚美尼亚和阿塞拜疆在纳戈尔诺—卡拉巴赫地区的紧张局势，关于控制军备问题的新动议。

“危机模式似乎是世界当前的一种聚合状态”，他说。接着他脱下深色外套，这个信号是：这是个工作会议。期间他只让自己笑了一次。在会议前夕，施泰因迈尔抗议自己被贴上“慢吞吞的鸭子”这个标签。理事会会议开幕式结束后，他立刻赶到另一个会场，那里 90 多个非政府组织的一个网络组织将就增强公民社会，妇女权益，以及土耳其和俄罗斯局势进行会谈。他在现场肃然倾听。会议结果展示之后，他点头表示了解，

并接过 78 页的报告。迅速拍过集体照之后，又回到上一个会场，很快开始与俄罗斯外长关于叙利亚和乌克兰局势的会谈。之后，代表团内部传来的消息称，会谈漫长且严肃。

尽管欧安组织部长理事会会议议程很慢，但是无法掩盖人们对这次会议期望很小的事实。根据目前国家间的紧张状态，不可能出现共同的总结文件。在本次会议的最重要的议题东乌克兰冲突上不会出现突破。把这个责任推到施泰因迈尔身上是不公平的。毕竟他作为外长为了缓和西方与俄罗斯关系做出了几个月的努力。今年夏季，他还警告北约，不要用“炫耀武力和叫嚣战争来刺激局势”。尽管如此，没有任何进展，这让德国外交部觉得沮丧。这可以从施泰因迈尔在理事会会议的开幕词中听出来。在乌克兰冲突中，他要求有“新推动力”来撤回重型武器。“我们也不会忘记克里米亚”，他接着说。克里米亚半岛“被占领是违反国际法的”。俄罗斯外长在他的开幕词中在外交交往被允许的范围内有所保留地回应了施泰因迈尔的指责，虽然他也和其他同事一样感谢“亲爱的弗兰克-瓦尔特”的热情好客。

在最后拍集体照的时候，施泰因迈尔显得松了一口气，甚至有些放松。

## 经济纵横

### 德国财长强调减税目标

**《每日新闻》网站 12 月 4 日讯** 目前，德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒再次强调了联盟党关于联邦议院选举之后进行减税 150 亿欧元的承诺。姐妹党基社盟对此表达了不满，原因是在周四举行的基民盟党代表大会的主导提案中不会提到这一具体数字。

朔伊布勒说：“即便自从上次选举以来我们并没有提高任何税收，但由于经济很景气，所以税收的份额还是提高了。所以我们可以将税收降低 150 亿欧元。”他表示，这一计划主要是为了在工资所得税方面给中低收入的纳税者减负。另外，朔伊布勒打算到 2030 年取消团结附加税。他建议，每年将附加税减少 0.5%，直到 2030 年完全取消。“这对于联邦财政而言是艰难的，因为这意味着每年的财政收入都将会缩水大约 20 亿欧元”，不过朔伊布勒称，目前不会有新增债务，“无新增债务被证明是正确的。这使我们在未来也能保持足够的行动力”。

朔伊布勒同时批评了联邦劳动部长安德里亚·纳勒斯（Andrea Nahles，社民党）的养老计划，他认为把养老金水平定到 46% 是不现实的，“劳动部长的这一方案是不成熟的。”随着人们预期寿命的提高，退休年龄也应该相应地推迟。

在拉平东西德养老金差距的资金来源方面，朔伊布勒对纳勒斯的想法也进行了反驳。“单单用征收到的税款来解决这个问题肯定不行”，朔伊布勒说，“养老金水平统一已经是用保险费融资的养老金体系的组成部分。再说，现在我们每年已经投入大量的税款到养老金中。”

### 赴德购物瑞士人数达历史最高水平

**明镜在线 12 月 4 日讯** 瑞士人喜欢从邻国德国购物，从洗发水到嵌入式厨房，他们觉得德国的商品物美价廉。这样的购物游越来越热的同时也带来了不少麻烦。

在德国生活当然要比在瑞士生活更加合算。与瑞士相邻的德国巴登-符腾堡州的边

境交通因为购物旅游者们的来往而非常繁忙。上莱茵 - 博登湖工商联合会给出的数据显示, 德国辛根和勒拉赫的海关部门在 2015 年开具了共 1760 万张出口退税单。而 2011 年却仅有 1100 万张——增量超过 50%。

非欧盟国家的公民在德国进行支付购买商品, 无论购买商品价格的高低可以凭借这张绿色单据要求退还增值税。尤其对于瑞士人, 这非常具有吸引力, 更何况德国的商品往往比瑞士便宜。这造成的结果是两国边境地区经常出现堵车长龙, 市中心也经常是人满为患。

2014 年, 康斯坦茨因为街道拥堵现象而决定, 封锁三条边境通道中的一条, 长期禁止汽车通行。一位发言人称, 目前还没有撤销该措施的打算。禁止车辆通过主要是基于安全上的考虑。因为大量来到康斯坦茨购物旅游的瑞士人以及临近德国城市过来的人会挤占大量交通资源, 这使得救援力量难以顺利通过。

康斯坦茨城市经营的负责人埃里克·蒂尔 (Eric Thiel) 称, 市政府已先期通过传单请求游客选择自行车、公交、火车或者轮船来康斯坦茨。与此同时, 在基督降临节期间的礼拜六还会安排青年团成员负责疏导交通。

实际上, 瑞士人的购物热会使德国各个行业获益, 上莱茵 - 博登湖工商联合会主要负责人克劳迪乌斯·马尔克思 (Claudius Marx) 说。根据德国工商联合会 (IHK) 的问卷调查上的需求量排名来看, 目前对于洗发水和沐浴露的需求已经取代了食品而位列第一。从当地卫生洗涤商店的数量就可以看出, 人们对于卫生洗涤用品的需求量巨大。专门销售卫生洗涤用品的 DM 超市仅在康斯坦茨已经设有四家连锁店, 不久后还会再增设一家。

德国工商联合会 (IHK) 称, 瑞士人来德国并非是要买什么特殊商品, 而是买一些简单的生活用品。比如跨境买一个小面包这样的短距离购物范围可延伸至瑞士境内离边界 20 公里的地方。临近边界的城乡商家已经盼望着圣诞节期间瑞士人能来这边大采购, 这样他们就能好好赚一笔。

## 奥巴马阻止中国企业并购德国公司

*《时代》周报网站 12 月 3 日讯* 美国总统奥巴马否决了中国收购德国芯片设备制造公司爱思强 (Aixtron) 一案, 认为该并购案会威胁美国安全。中国企业原本对德国公司的收购计划告吹。美国政府周五表示, 白宫出于对国家安全的考虑阻止了这场交易。奥巴马是听取了美国外国投资委员会 (CFIUS) 的建议。这一指示只针对爱思强在美国的生意。

这是自 1990 年以来, 美国总统出于安全上的考虑第三次阻止外国投资者对公司的收购。爱思强公司的发言人不愿对美国这项表决发表评论。此前, 中方一直在为此项收购而努力。中国外交部发言人称, 这只是一次普通的公司合并, 完全出于经济原因, 因此政治不应该干预。美国政府之所以在这件事上有发言权, 就是因为这家位于德国北威州亚琛市黑尔措根拉特镇的企业在美国加利福尼亚州有一家有着约 100 名工作人员的分公司。早在 11 月中旬, 美国外国投资委员会就已经对收购明确表示反对, 并且将这宗收购案移交到了白宫。目前尚不清楚德国联邦政府能在多大程度上对美国的否决不予理睬。德国联邦经济部的一位发言人强调, 他所在的部门会独立做出决定。德国经济部长西格玛尔·加布里尔起初赞成这笔交易, 但在美国人表示反对之后, 他撤回了最初的无异议声明, 并表示要对这件并购案重新进行审查。

美国方面担心, 爱思强公司生产的微型芯片可能会被用在核项目上。爱思强公司表

示，这样的担心完全没有根据。10月，公司发言人称，爱思强不生产芯片或者元件，而只是为半导体工业生产设备。自1983年公司成立以来，已有3000多套这种设备被销往世界各地，如韩国、台湾地区和中國大陸，而对于所有这些交易，政府从来都没有叫停过。

周五，在德国科技股指数（TecDax）中，爱思强股价下跌超过五个百分点，延续着上周的下跌趋势。

背后有国家所控基金支持的福建宏芯投资基金(FGC)在今夏向爱思强公司报价6亿7千万欧元，意欲对其收购。中国投资者对于德国中型企业和技术企业的投资热情日渐高涨。拥有700多名员工的爱思强公司为芯片工业提供所需的制造设备，但由于目前的价格压力和过高的研发成本而债务缠身，因此，公司管理层建议爱思强接受中国方面的并购计划。

## 社会万象

### 德国无家可归者人数上升

**《时代》周报网站12月5日讯** 越来越多的德国人住不起合租公寓，买不起公寓和住房。政府表示，这并非是缺乏住房的原因。左翼党对此持相反观点。

近年来，无家可归者的人数大幅上升。据联邦政府针对左翼党问询答复的内容显示，无家可归者人数已从2010年的24.8万人增长到如今的33.5万人。其中有2.9万名儿童，30.6万名成人，男性达22万人，占大多数。政府认为无家可归者的人数增加并非单单因为住房紧缺，而通常是一系列其他的社会原因和部分心理原因所致。因为家庭问题、瘾症或是疾病影响很大，所以针对性的援助常常很有必要。

提交相关问询的左翼党议会党团副主席萨宾·齐默尔曼（Sabine Zimmermann）恰恰持相反观点：“联邦政府称无家可归的现象大多并非住房短缺所致，这是因为他们不想面对事实。”支付得起的出租房数量越来越少和民众中低收入人口越来越多、越来越固化才是导致无家可归现象的原因。“不能容忍的是，政府做得好像这些和自己无关一样。”

齐默尔曼认为，贫困现象在德国蔓延速度越来越快。“必须向无家可归现象宣战。”政府必须对无家可归者的数量进行统计。可政府并没有此计划。

无家可归的那些人要么露宿街头，要么没有租房合同由政府出资安排住处，要么被安置在紧急收容所或类似机构，或是在亲属家寄住。因为缺乏官方统计数据，联邦社会部在其报告时引用了联邦无家可归者救援工作联盟的估计。联邦社会部表示正严肃对待这一问题。联邦无家可归者救援工作联盟预测，至2018年德国无家可归者人数将增至53.6万人。

**《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。**

《德国快讯》半月刊  
每月10日、25日出版  
2016年12月10日  
<http://dgyj.tongji.edu.cn>  
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部  
责任编辑：朱苗苗  
地址：200092 上海市同济大学  
电话：65980918, 65983997  
E-mail: [dgyj@tongji.edu.cn](mailto:dgyj@tongji.edu.cn)